

基于生态文明的城乡规划建设转型发展的分析

孙伟

洛阳市规划建筑设计研究院有限公司

DOI:10.32629/ems.v1i1.252

[摘要] 近年来,我国大力推进城镇化的建设与发展,人们生活、工作的环境与水平都有了明显的改善。但是,现阶段,我国城镇发展面临着人口过剩、资源消耗大且匮乏、环境污染等问题,为了推动我国城镇的可持续发展,我国政府提出了建设生态城乡的要求。笔者在本文中从生态文明理念下,城乡规划建设转型发展的路径进行分析,为后续城乡建设可持续发展提供参考信息。

[关键词] 生态文明;城乡规划;转型

1 生态文明视角下城乡规划存在的问题

1.1 环境污染

自改革开放政策推行以来,我国开展全面发展经济之路,在这个过程中,社会整体更加注重经济建设,一定程度上忽视了对环境的保护。工业化发展与建设的背景下,我国部分区域在发展当地经济时,部分企业缺乏长期发展的眼光和意识,在企业发展过程中更加注重眼前的经济利益,而忽视了工业废水、废气以及废弃物的合法处理,对当地环境造成了严重的影响。以太湖蓝藻事件为代表型生态环境污染的东南沿海区域,基于地理环境、发展背景、资源等优势,其在改革开放的政策下,踏入了高速发展的时代,工业高速发展的时期,大量外来务工人员,工业废水废气废弃物的违规处理和排放,都对东南沿海区域的生态环境造成了严重的破坏。而华北区域,基于工业的发展,煤炭资源的过度开发,废气的违规排放,致使华北区域的生态环境遭受了严重破坏,近几年的雾霾现象充分体现了华北华中区域生态环境的污染情况。西部区域地广人稀,基于其本身环境容量局限性,其生态环境极易遭到破坏。同时,作为城乡发展的之一的城市,近几年伴随着人们生活水平的提升,城市车流量的剧烈增长,给城市环境造成了不小的压力。总而言之,现阶段,不管是城市,还是乡镇,不管是东部区域,还是西部区域,我国整体都面临着严重的生态环境污染问题。

1.2 资源匮乏,且需求量大

人口众多、老龄化情况严重、国土面积但人均面积不足、生态资源的需求量随着经济的发展逐年增加、资源消耗大、部分不可再生资源面临着枯竭的恶劣形势,这些现象是我国现阶段经济发展面临的严重挑战。以土地资源为例和水资源为例,在人口增长的同时,农业土地用地和居住用地的需求量也越来越大,在仅有的土地资源下,我国面临着有效开发土地资源的困境。同时,由于我国缺乏统一的环境保护法,且在经济发展过程忽视了环境的保护,水资源的过度使用,工业废水、生活污水的违规排放,给我国的水资源造成了严重的影响,致使当下我国面临着水资源匮乏的现状。

2 生态文明城乡规划建设转型发展的有效策略

2.1 贯彻生态文明的建设理念

将生态文明建设的理念贯彻到城乡规划建设转型之路当中,这是当下城乡发展的必然趋势,也是我国社会发展的大势所趋。因此,贯彻生态文明建设理念,需要加强全民生态文明建设意识水平,让群众深刻认识到生态文明建设是与我们的生活息息相关的,从各个角度进行生态文明建设理念的宣传。同时,在城乡规划建设转型发展的过程中,建立统一的环境保护法,对企业的废气废水以及废弃物的排放和处理要严格按照制度来进行,并需要加强监管

力度,定期不定期对企业的污水废气、废弃物处理情况进行检查,减少工业发展对环境造成的污染,同时,提高资源的循环利用率,在发展过程中,通过技术手段来提高资源的利用率,对于不可再生资源,要尽可能的采用可替代的可再生资源。另外,城乡规划建设转型,是一项长期的工作,在发展的过程中总会面临各种各样的困难和挑战,因此,在转型建设的过程中,我国政府需要时刻调整城乡规划建设计划,以适应发展的需求。

2.2 创新城乡建设的信息技术

生态文明理念下的城乡规划建设转型,需要结合低碳方法、生态学理念创新城乡建设的信息技术,来保证城乡规划建设的顺利转型,来提升技术的应用效率与效果。具体来讲:我国当地政府需要创造一个基于绿色、生态、低碳理念的城乡生态系统,充分利用资源分配技术,提高资源的利用率,满足社会经济发展资源需求的同时,保证资源的长期利用,从而为城乡规划建设转型提供充足的资源。

2.3 基于当地实际情况开展城乡规划建设转型

为了更好的实现城乡规划建设转型,相关工作人员需要深入了解当地的实际情况,包括人口基数、资源情况、发展需求、历史文化背景、发展历史、企业分布情况等,通过这些因素的分析与结合来进行符合当地可持续发展城乡规划建设方案的设计,保留当地的文化特色,创新当地旅游业等服务业发展模式,推动当地的经济的发展。

3 结语

综上所述,现阶段,我国城乡规划建设面临着环境污染、人口基数大、资源需求量大、资源匮乏的困境。为了响应政府生态文明建设的号召,各区域需要开展城乡规划建设转型之路,深入了解各区域当地的情况,引入先进的技术手段,将生态文明建设的理念贯彻于建设发展过程中,从而提高当地资源的利用率,降低经济发展对环境造成的污染,开展环境保护与建设工作,通过生态文明发展之路来提升当地经济发展的水平,促进生态环境与经济建设的双赢。

[参考文献]

- [1]刘笛,李芬芬,杨武亮.基于生态文明时代的城乡规划建设策略研究——以道县为例[J].中外建筑,2019(09):104-106.
- [2]窦宗隽.基于生态文明的城乡规划建设转型发展的分析[J].中国集体经济,2019(19):6-7.
- [3]黄文淑.生态文明视野下的城乡规划建设转型与统筹发展[J].城市建筑,2016(12):27-27.